

SKUPŠTINA CRNE GORE

Odbor za ljudska prava i slobode

Broj: 00-63-8/16-

Podgorica, 1. februar 2016. godine

INFORMACIJA

O UČEŠĆU PREDSEDNIKA ODBORA ZA LJUDSKA PRAVA I SLOBODE DR HALILA DUKOVIĆA NA MEĐUMINISTARSKOM SASTANKU NA TEMU „ZAŠTITA DJECE OD NASILJA I ISKORIŠĆAVANJA“, održanom 29. januara 2016. godine

Predsjednik Odbora za ljudska prava i slobode dr Halil Duković učestvovao je na Međuministarskom sastanku na temu „Zaštita djece od nasilja i iskorišćavanja“, održanom 29. januara 2016. godine u konferencijskoj sali Vlade Crne Gore. Sastanak su organizovali Vlada Crne Gore i Predstavništvo UNICEF-a u Crnoj Gori.

Sastankom je predsjedavao potpredsjednik Vlade Crne Gore za politički sistem, unutrašnju i vanjsku politiku, Duško Marković. Potpredsjednik Marković je govorio o značaju međuministarske/međusektorske saradnje u borbi protiv nasilja nad djecom i drugih oblika eksploatacije. Istakao je da integrisano funkcionisanje svih institucija na unapređenju mehanizama za ostvarivanje prava djece smatra ključnim osloncem u zaštiti djece od nasilja i eksploatacije, a ukoliko nema rezultata, to može biti jedan od mogućih problema u sistemu. Naglasio je da je pitanje položaja djeteta značajno s aspekta ukupnog razvoja društva i podsjetio da je UNICEF sa svojim snažnim mogućnostima bio važan partner u sprovođenju Vladinih politika u ovoj oblasti. Smatra da sa takvim politikama treba nastaviti i u narednom periodu u cilju stvaranja društvenog ambijenta prepoznatog kao prijateljsko dječje okruženje.

Potpredsjednik Marković je zaključio da zaštita djece od nasilja i eksploatacije podrazumijeva nepodijeljen proaktivni pristup nadležnih resora i zahtijeva hitnost u postupanju i izrazio očekivanje da će se organizovati sastanci na odgovarajućem nivou dva puta godišnje kako bi se pratila efikasnost i sazrijevanje institucija koje se bave brigom o djeci.

Ministarka rada i socijalnog staranja Zorica Kovačević je govorila o preuzetim obavezama, politikama i praksama Crne Gore u oblasti zaštite od nasilja u porodici i nasilja nad djecom, dok je šef Predstavništva UNICEF-a u Crnoj Gori Benjamin Perks govorio o nasilju i drugim nepovoljnim iskustvima u djetinjstvu kod crnogorske djece. Drago Spaić, direktor Zavoda za socijalnu i dječju zaštitu, je govorio o radu sa djecom koja su iskusila nasilje i svakodnevnoj praksi operativnih multidisciplinarnih timova za zaštitu od nasilja u porodici i nasilja nad djecom.

U raspravi su učestvovali: ministarka rada i socijalnog staranja Zorica Kovačević, šef Predstavništva UNICEF-a u Crnoj Gori Benjamin Perks, direktor Zavoda za socijalnu i dječju zaštitu Drago Spaić, ministar pravde Zoran Pažin, ministar za ljudska i manjinska prava dr Suad Numanović, zaštitnik ljudskih prava i sloboda Crne Gore Šučko Baković, predsjednik Odbora za ljudska prava i slobode dr Halil Duković, šefica kancelarije Svjetske zdravstvene organizacije u Crnoj Gori Mina Brajović, kao i predstavnici nekoliko ministarstava.

Predsjednik Odbora za ljudska prava i slobode dr Halil Duković je upoznao učesnike sastanka sa aktivnostima Odbora za ljudska prava i slobode realizovanim u cilju promocije i zaštite prava djeteta. Istakao je da je zaštita djece od nasilja, zlostavljanja, zanemarivanja i svih oblika

iskorišćavanja jedan od ključnih aspekata rada Odbora za ljudska prava i slobode i saradnje sa nadležnim državnim organima i UNICEF-om. Kao što je potvrđeno u posljednjem Izvještaju Evropske komisije o Crnoj Gori iz novembra 2015. godine, ostvaren je napredak u oblasti prava djeteta, čemu je svakako doprinio i Odbor svojim aktivnostima, jer je akcenat u Planovima rada Odbora u posljednje tri godine, između ostalog, bio na pravima djeteta, odnosno na poljima djelovanja koja je Savjet Evrope utvrdio u Strategiji o pravima djeteta 2012-2015, a to su: porodica, razvijanje servisa socijalnih usluga i socijalne brige o djeci, obrazovanje i participacija djece i zaštita od seksualnog zlostavljanja i iskorišćavanja djece, dječje pornografije i dječje prostitucije.

Predsjednik Odbora je podsjetio da je 2011. godine Odbor za ljudska prava i slobode razmotrio Poseban izvještaj o dječijem prosjačenju u Crnoj Gori, koji je dostavio Zaštitnik ljudskih prava i sloboda Crne Gore. Odbor je prihvatio Izvještaj i donio Zaključak kojim podržava Preporuke Zaštitnika i dostavio ga Ministarstvu pravde, Ministarstvu unutrašnjih poslova, Ministarstvu rada i socijalnog staranja i Ministarstvu prosvjete.

Podsjetio je da je 2013. godine Odbor razmotrio Izvještaj o seksualnom iskorišćavanju djece u Crnoj Gori koji je sačinjen u okviru druge faze Regionalnog projekta “Unapređenje položaja djeteta u cilju zaštite od svih vidova eksploatacije”. Saopštio je da je Odbor prihvatio Izvještaj i donio Zaključak kojim podržava Preporuke Zaštitnika ljudskih prava i sloboda Crne Gore i dostavio ga Ministarstvu pravde, Ministarstvu unutrašnjih poslova, Ministarstvu rada i socijalnog staranja, Ministarstvu zdravlja, Ministarstvu prosvjete, Ministarstvu turizma i održivog razvoja, kao i Šefu Delegacije Crne Gore u Parlamentarnoj skupštini Savjeta Evrope koja je učestvovala u Kampanji “Jedno od petoro”.

Iste godine Odbor za ljudska prava i slobode je, u skladu sa Planom aktivnosti za 2013. godinu, razmotrio Izvještaj o zloupotrebi djece putem interneta u Crnoj Gori. Odbor je prihvatio Izvještaj o zloupotrebi djece putem interneta sa Zaključkom kojim je podržao Preporuke Zaštitnika ljudskih prava i sloboda i uputio Zaključak nadležnim državnim organima (Ministarstvu pravde, Ministarstvu rada i socijalnog staranja, Ministarstvu unutrašnjih poslova, Ministarstvu za informaciono društvo i telekomunikacije i Ministarstvu prosvjete), radi preduzimanja aktivnosti u cilju stvaranja sigurnijeg virtuelnog okruženja u najboljem interesu djeteta, o čemu je informisao i Kolegijum Predsjednika Skupštine i Delegaciju Skupštine u Parlamentarnoj skupštini Savjeta Evrope.

Predsjednik Odbora za ljudska prava i slobode dr Halil Duković je saopštio da je Odbor u cilju praćenja realizacije pomenutih zaključaka od organa zaduženih za sprovođenje mjera i aktivnosti utvrđenih zaključcima zahtijevao informaciju o aktivnostima preduzetim na poboljšanju položaja djece.

Pored navedenog, u novembru 2013. godine, Odbor za ljudska prava i slobode, u susret Međunarodnom danu prava djeteta, razmatranjem Izvještaja o rezultatima sprovedenih istraživanja o zaštiti djece od eksploatacije je zaokružio brojne aktivnosti na temu zaštite prava djeteta kojima se bavio od 2011-2013. godine u okviru Regionalnog projekta “Prevenција eksploatacije djece u Jugoistočnoj Evropi”, koji je Save the Children realizovao u saradnji sa članicama CRONSEE mreže, ombudsmanima regiona, a u kojem je Odbor participirao razmatranjem izvještaja.

Takođe, u decembru 2013. godine Odbor za ljudska prava i slobode je organizovao tematsku sjednicu posvećenu pravima djeteta na kojoj je razmotrio Informaciju o realizaciji Nacionalnog plana akcije za djecu za period 2013-2017. godina, Informaciju o realizaciji Strategije razvoja sistema socijalne i dječije zaštite u Crnoj Gori za period 2013- 2017. i Informaciju o ostvarivanju prava djece u vezi sa inkluzijom djece u obrazovni sistem, pogotovo djece sa

smetnjama u razvoju, u fokusu kapaciteta institucija nadležnih za ostvarivanje ovih prava. Tom prilikom članovi Odbora su upoznati sa brojnim aktivnostima preduzetim na poboljšanju položaja djece u Crnoj Gori i podstakli nadležne organe da nastave sa realizacijom planiranih aktivnosti, što će Odbor pratiti u okviru kontrolne i nadzorne uloge.

Dr Halil Duković je istakao da je veoma važno podsjetiti da je Odbor za ljudska prava i slobode u saradnji sa Zaštitnikom ljudskih prava i sloboda i Delegacijom Skupštine Crne Gore u Parlamentarnoj skupštini Savjeta Evrope organizovao Drugi Regionalni sastanak parlamentarnih radnih tijela nadležnih za ljudska prava i prava djeteta sa ombudsmanima za djecu zemalja regiona na temu „Prava djeteta- unapređenje položaja djeteta u cilju zaštite od svih vidova eksploatacije“, 21. i 22. januara 2014. godine u Regionalnoj školi za javnu upravu u Danilovgradu. Cilj sastanka bio je razmjena mišljenja i dobrih praksi u zaštiti prava djeteta, kako bi se utvrdili ciljevi i pravci dalje međuparlamentarne saradnje i nacionalnih institucija za zaštitu ljudskih prava i prava djeteta.

Predsjednik Odbora je upoznao učesnike sastanka sa izuzetnom saradnjom koju Odbor za ljudska prava i slobode ima sa Predstavništvom UNICEF-a u Crnoj Gori, čiji predstavnici po pozivu učestvuju na sjednicama Odbora posvećenim pravima djeteta. Izdvojio je organizovanje Javne tribine na temu „Prava djeteta-hraniteljstvo“, 2. marta 2015. godine u Herceg Novom u cilju podrške Kampanji „Svako dijete treba porodicu“. Podsjetio je da su neposredno prije održavanja javne tribine članovi Odbora posjetili Dječiji dom „Mladost“ u Bijeloj radi upoznavanja sa aktivnostima koje se preduzimaju na planu zaštite djece bez roditeljskog staranja i onima koje su preduzete od prethodne posjete Odbora u maju 2012. godine. Pored navedenog, Odbor je u domenu svoje nadležnosti, kroz nadzornu i kontrolnu ulogu, pratio realizaciju brojnih strategija i akcionih planova koje je Vlada Crne Gore donijela u funkciji ostvarivanja i zaštite prava djeteta.

Predsjednik Odbora dr Halil Duković je zaključio da će Odbor za ljudska prava i slobode, shvatajući važnost koordiniranog i multisektorskog pristupa u prevenciji i zaštiti djece od nasilja i ostvarenju njihovih prava, i u narednom periodu, u saradnji sa nadležnim državnim organima i Predstavništvom UNICEF-a u Crnoj Gori, u skladu sa svojim nadležnostima, preduzimati aktivnosti u cilju poboljšanja položaja djece.

Na samom kraju Međuministarskog sastanka sagovornici su se saglasili oko ključnih aspekata budućeg rada, kao što su prevencija nasilja u ranom djetinjstvu, pitanje korelacije nasilja sa kasnijim zdravstvenim problemima žrtava, nužnost sinhronizacije zdravstvenih sa socijalno-starateljskim institucijama, identifikovanje vršnjačkog nasilja u zajednici, prepoznavanje uloge ombudsmana za djecu, kadrovska profilisanje i unapređenje službi koje rade sa djecom, te osnivanje multidisciplinarnih timova u svim crnogorskim opštinama.

SEKRETAR ODBORA

Slava Burić

PREDSJEDNIK ODBORA

dr Halil Duković